

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Как всё начиналось: пионеры и Пионерский клуб

Ещё в начале 20-х годов по всей стране и в Татарской АССР были организованы первые пионерские отряды. В нашем районе первым организатором пионерского движения был З. Шамазов, уроженец деревни Ст. Тат. Адам (ныне Аксубаевский район). Первой пионеркой в селе Алексеевское была А.И. Ечина. Пионерские отряды были немногочисленными - в 1925 году в Алексеевской школе насчитывалось всего 15 пионеров. Старшим пионеркапитаном был Павел Аблязов.

В те годы пионером мог стать не каждый, для этого нужно было хорошо учиться, быть честным, иметь привлекательное поведение, обязательно сдать нормы ГТО, получить разрешение у родителей. Принимали в пионеры торжественно, ребятам повязывали красные галстуки, а сами пионеры давалилятину хорошо учиться и твердо знать пионерские законы.

Из воспоминаний первого пионерского вожака Н.К. Ефимова 1967 г. (позднее он работал агрономом в Управлении охр. района): «Пионерские отряды делились на звенья, у каждого звена был свой уголок, где ребята рисовали, лепили, читали. Проводили сборы, на которых пели песни, играли в разные игры. На экскурсии ходили строем, под звуки барабана и горнов. Пионеры проводили боль-

мыслями о фронте, о судьбах отцов и братьев, сжигавшихся за свою Родину. Игтам Сафинуллин, 19-летний комсомолец, воспитанник Биларской школы, с первых дней войны ушел на фронт. На пристани братишка Игтам Салим расцеловал на прощание и вручил ему сверток. Когда пароход отчалил от берега, Игтам развернул сверток и увидел аккуратно сложенный пионерский галстук и письмо: «Игтам, бей врага беспощадно, а злот гал-

дой, уютным залом, оценкой и наградами комнатами для кружковой работы» (воспоминания бывшей заведующей РОНО И.П. Брековой, учителя Алексеевской средней школы М.П. Таруковой).

Дом пионеров

В 1954 году директором Дома пионеров назначается Анна Прокольева Тачанко, проработавшая на этой должности четверть века. Не

пользовали в работе её материей.

В 1960 году пионерским отрядам и дружинам присваиваются имена героев. Пионерская дружина Алексеевской школы носила имя Павла Морозова, Биларской - имя Олега Кошевого, Сухожурналеской - Хайбуллы Хайруллина... Учились 4 класса АСШ №2 в 1985 году хорошей учебной, примерным поведением и серьезным отношением к общественно-полезному труду добились при-

производственных бригад, школьных лесничеств, ребята брали шефство над животноводческими фермами хозяйства района, убирали овенку, маки и картофель на полях. Собирали металлолом, макулатуру, лекарственные травы. В одной из газет «Ленинский путь» ещё в начале 60-х под рубрикой «Репортаж о пионерах» написано: «В Алексеевском районе пионерами собрано и отдано 200 тонн металлолома. В школах построены спортивные площадки,

более тысячи километров. За этот поход я был удостоен Знака «Заслуженный турист СССР». Так что опыт мне пригодился, ну а каждого из наших любителей длинного перехода наградили Знаком «Юный турист СССР». (Из воспоминаний Н.А. Шалкинского).

«Первые годы походы организовывали по родному краю в нашем районе, двух- и трехдневные. А в июне 1957 года, после 8 класса, ходили по 10-дневному маршруту Алексеевское-Альметьевск для ознакомления с нефтяными месторождениями. Время тогда было трудное. Постель, крупу, сахар носили с собой в рюкзаках, да и с хлебом были проблемы. Ночевали в школах, еду готовили на костре, но сколько было задора, веселья, песен, оптимизма! В течение 8 дней мы добрались до г. Альметьевска. Познакомились с городом, который только застраивался, побывали на буровой вышке, узнали, как добывают нефть. В июле поехали на слет туристов в Юдино. Там наш район занял 3 место, и каждому из нас присвоили звание «Юный турист СССР». (Из воспоминаний Г.М. Половинной).

В 1977 году, участвуя в XXIV Республиканском слете туристов и краеведов, команда Алексеевского района вошла в десятку сильнейших школьных туристических команд республики.

Участвуя в экспедициях по историческим местам, ребята собирали документы, фотографии, рассказывавшие о героях Гражданской и

70 ЛЕТ ДОРОГОЙ ДЕТСТВА

Любой юбилей - памятный и законный повод для подведения итогов. Оглянувшись назад, можно различить сквозь «дымку времён» те черты прошлого, при воспоминании которых на душе вновь становится светло и радостно. Однако 70-летие Центра детского творчества - случай особый. Это юбилей удивительно гостеприимного дома, над которым не властно время. Ведь все эти десятилетия он был и остается излюбленным местом для детворы. Все эти годы он наполнен звонкими детскими голосами, в нём ежедневно происходит чудо пробуждения творческого вдохновения в душе каждого из ребят.

стук, который по наследству перешел мне от тебя, я возвращаю, но не совсем. Пусть он напоминает тебе и твоим друзьям, что мы, пионеры, - с вами. Берегите нашу Родину, чтобы такие галстуки висели на груди у всех её детей. Когда приходишь с фронта, мне его вернешь.

Но не пришлось больше встретиться братьям. Морак Черноморского флота Игтам Сафинуллин пал смертью храбрых. Его друзья-морские прислали в Биларок бесказырку Игтама и пионерский галстук, тот самый, который он пронес сквозь ураганный шквал войны. Игтам был зачислен в списки пионеров

одну детскую сидде зашла она своим задором и энергией, но случайно выбрали её и делегатом Всесоюзного слета пионеров в г. Москве в 1967 году. Анна Прокольева награждена Почетной грамотой Министерства просвещения ТАССР за достигнутые успехи в организации пионерских дел.

Дом пионеров с утра до вечера гудел от детских голосов. Здесь проводилось много различных мероприятий, спортивных соревнований, конкурсов художествен-

ношения отряду имени Героя Советского Союза Н.В. Мамонтова. Под руководством классного руководителя Нины Васильевны Шалкиной учились несколько лет вели исследовательскую работу, побывали в городе Мамонтово, названного в честь героя, возложили цветы к па-

организовали Ленинские уголки, в 15 дружинах работают отряды инновационности, проведено соревнование на приз газеты «Пионерская правда», создан кружок художественной самодеятельности. Повсюду работали тимуровские отряды. Не забывали пионеры и своих младших друзей-октябрят. Во всех пионерских дружинах с участием октябрят проходили праздники «Красной звездочки», «Путешествие в страну пионерию», работали клубы «Почемучка», пионеры разучивали с октябрятами новые пес-



скую работу: ездили по школам района, организовывали новые пионерские отряды. Собирали золу, удобрения, кости животных, помогали на фермах, а также вели работу по ликвидации неграмотности. Совершали и героические поступки: например, в 30-х годах пионер Саша Марфин из с. Лебяжье сумел спасти от гибели колхозный скот, за что был награжден путевкой во Всесоюзный лагерь «Артек». У пионеров была выходная форма: белая блузка и черная юбка у девочек, черные брюки и белая рубашка у мальчиков. Все ответственные задания пионеры выполняли в этой форме».

Создание первых пионерских отрядов, развитие этого движения потребовали соответствующей базы для работы с детьми. В нашем районе отдел образования находит возможность открыть первое внешкольное учреждение - Пионерский клуб, который открылся на базе Алексеевской школы в октябре 1937 года. Заведующей Пионерским клубом была назначена еще совсем юная, но очень ответственная М.П. Естоница.

В Пионерском клубе появились и первые кружки: художественной самодеятельности, литературные, и спортивные - такие как «Ворошиловский стрелок», волейбольный, футбольный.

Ребята выступали с концертами, ставили сцены. С этими же постановками ездили по деревням на площади, разнообразия досуг колхозников и крестьян. Костюмы шили сами из марли и других простых материалов.

Особая страница Пионерского клуба - период Великой Отечественной войны. Вся его работа определялась лозунгом «Все для фронта, все для победы». Дети помогали

дружины. В течение всей войны ребята и черноморцы обменивались письмами и подарками.

В годы войны пионеры оказывали большую помощь взрослым. «В отрядах создавались тимуровские команды (тимуровская работа впоследствии становилась одной из основных частей работы пионерских организаций). Ребята-тимуровцы помогали старикам, солдатским семьям работать на огороде, носить воду, колоть и пилить дрова, ездить для них в лес за хворостом. Старшие пионеры помогали собирать посылки фронтовикам и сами вязали варежки, носки, отсылали их солдатам на фронт. Вместе со взрослыми ребята на уборке урожая собирали в поле колоски и этим внесли свой вклад в дело победы» (из воспоминаний бывшей заведующей Пионерским клубом, учительницы Алексеевской средней школы М.П. Самсоновой (Естониной), 1967 г.).

В послевоенное время Пионерский клуб не прекращал свою деятельность. Наряду с пионерской работой уделялось большое внимание развитию технических кружков: судо- и авиамоделельных, радиотехнических, фото. Интерес девочек и мальчишек к техническому творчеству был огромным. С особым вниманием посещали ребята судомодельный кружок, который в 40-50-х годах вел ветеран войны К.В. Глушков. Его ученик Коля Антонов так увлекся, что выбрал себе профессию, связанную с этим направлением.

В середине 50-х годов Пионерский клуб становится Домом пионеров. «Из затопляемого водами водохранилища села Солонцы переводят здание школы и строят из кирпича новое здание пионерского клуба» (из воспоминаний бывшей заведующей пионерским клубом, учительницы Алексеевской средней школы М.П. Самсоновой (Естониной), 1967 г.).

ной самодеятельности, пионерских оборов. В 50-80 г.г. Дом пионеров становится инструктивно-методической площадкой для детских организаций школ района. Идет третье поколение пионеров. В доме пионеров создается районный совет пионерской дружины. Председателем совета дружины в середине 60-х был Н.А. Шалкинский. Успешно работал Штаб пионерской дружины Дома пионеров (1969 г.), членами которого были В. Козонков, Ю. Шорин, Г. Жирнова, П. Афанасьев, М. Ткаченко, А. Мухомудина и другие, руководителями штаба являлись Л. Смирнова, Л. Козонкова.

А.П. Ткаченко и организатор пионерской работы Г.П. Кудряшова (Сергеевнина) пешком, на лошадей, попутных машинах ездили по району и оказывали инструктивную помощь пионерским организациям.

Пионерские отряды и дружины действовали под руководством отрядных вожатых. Поэтому подбор и учебу вожатых кадров, забота о них в Доме пионеров считали своей первоочередной задачей. Старших вожатых знакомили не только с основами методики пионерской работы, но и разучивали с ними песни, танцы. Они должны были уметь быстро поставить палатку, разжечь костер. Эта работа продолжалась и в последующие годы. Вожатые обучались не только в Доме пионеров, но и на республиканских семинарах и во Всесоюзных лагерях. Так, в 1987 году лучшей вожатой района - Л.А. Чернова из Левашовской средней школы - проходила учебу во Всесоюзном лагере «Орленок», и долгие годы работала в лагере вожатой.



мятнику, посетили музей Мамонцевой средней школы. Переписывались с его одноклассниками, родственниками. Результатом интересной, увлекательной поисковой работы стало увековечение имени достойного героя - одна из улиц нашего поселка названа его именем.

В многообразии дел и затей...

В Доме пионеров проводились районные сборы, праздники песни, смотры художественной самодеятельности, строевой песни, смотры дружин. Бесшумным председателем жюри конкурсов, смотров Дома пионеров была Л.Н. Белупина, председатель профсоюзной организации РОНО. В 1967 году районная газета «Заря» писала о празднике песни, организованном Домом пионеров, посвященном 50-летию Октябрьской революции. Учащиеся исполняли песни на русском, татарском и немецком языках. Первое место среди татарских школ, благодаря выступлению солиста Салима Фассахова, завоевала Степаноштанская школа, среди русских - хор Алексеевской средней школы под руководством П.А. Караулова.

В этом же году в районной газете «Заря» впервые вышла «Пионерская страница», которая просуществовала до конца 70-х годов. В «Пионерской странице» освещалась жизнь пионерских организаций района и Дома пионеров.

Была организована рабо-

та, танцы, спортивные игры, организовывали выставки рисунков.

Активные пионеры, отличники учебы награждались путевками во Всесоюзные пионерские лагеря «Артек», «Орленок». Лучшие дружины, отряды награждались Почетными лентами Центрального Совета Всесоюзной организации имени В.И. Ленина, лучшим вожатям, пионерам вручались знамя и удостоверение ЦК ВЛКСМ «За активную работу», «За хорошую учебу».

В 60-80

г.г. широко развивается массовое движение юных следопытов и краеведов. Туристско-краеведческие кружки занимали большое место в



системе внешкольного образования. Они способствовали развитию познавательных интересов учащихся, укреплению их здоровья, воспитанию любви к Родине, родному краю. Ребята ходили в походы, экскурсии, участвовали в республиканских туристических слетах. «Зимой будущие туристы успешно учили азы: ставили палатки, разжигали костры, кашеварили, оказывали первую медицинскую помощь и т.д. И вот наступило лето 1963 года. Маршрут был нелегкий: Алексеевское, Б. Кр. Яр, П. Шентала, Биллярск, Р. Мараса, Левашово, С. Курнали, Алексеевское - более 150 километров. Помимо, будучи в 1961 году в туристско-спортивном лагере пос. Юдино, совершил месячный поход по Марийским лесам. Протяженность маршрута составила

Отечественной войны, пионерского движения. Пионерские дружины создавали летопись пионерской организации своей школы.

В школах организовывались краеведческие уголки, музеи. Одним из самых активных инициаторов поисково-краеведческой деятельности был В.И. Абрамов. Вместе с учащимися Алексеевской средней школы он организовал краеведческий школьный музей. Активными краеведами, помощниками педагога, в этой школе были В. Рукавишников, В. Бело-

усов, С. Ефимова, Т. Боровкова, А. Ширшов, И. Немецва, Г. Салимова.

В 1993 году группой ветеранов пионерского движения республики, заслуженными учителями школ И.И. Малиным, С.С. Носовым, Ш.К. Яруллиним была издана книга «Марши пионеры Татарстана». В этой книге отмечена исследовательская, краеведческая работа юных следопытов Алексеевского района под руководством В.И. Абрамова. Книга подарена членами авторского коллектива музею Алексеевской средней школы с такой надписью: «Алексеевским юным ленинцам, первыми из первых развернувших движение красных следопытов и создавших школьный музей...»

(Продолжение на 4 стр.)

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

70 ЛЕТ ДОРОГОЙ ДЕТСТВА

*(Продолжение.
Начало на стр. 3).*

Учащиеся школ района в 70-80 г.г. побывали в Белоруссии, Прибалтике, Германии, Одессе, ездили на родину В.И. Ленина в Ульяновск и по ленинским мергам в Татарии, путешествовали по маршруту «Пермь - Кунгурская пещера» (1974 - 1975 г.г.), посещали города-герои Москва, Ленинград, Киев, Волгоград.

В Доме пионеров велась огромная работа по интернациональному воспитанию школьников. Здесь был создан клуб интернациональной дружбы. Ребята переписывались с пионерами союзных республик, Германии, Польши. В своих письмах они рассказывали о родных местах, своих пионерских делах, об учебе, интересных событиях, обменивались фотографиями и открытками. Учащиеся АСОШ № 1 побывали в гостях у тельмановцев в Германии. Пионеры проводили вечера дружбы и солидарности, отправляли посылки с книгами о жизни школьников. Клубы интернациональной дружбы помогали ребятам глубже познакомиться с жизнью их сверстников за рубежом.

В 1967 году объявляется старт Всесоюзной военно-спортивной игры «Зарница». При РК ВЛКСМ был создан районный штаб игры. Начальником район-

ной Шентале, палаточный лагерь в Гурьевке, «Дубок» в Биллярске, «Березка» (открылся в 1975 г.) - близ села Березовая Грива. Был организован лагерь и на территории Дома пионеров. Отдыхая в пионерском лагере, ребята поправляли свое здоровье, посещали кружки, участвовали в спортивных соревнованиях, ставили концерты художественной самодеятельности, весело проводили время у пионерских костров, пали пионерские песни - «Взвейтесь кострами», «Песню о первом пионерском отряде», «Орленка», «Картину», «Замечательного вонючего», ходили в походы, экскурсии.

«Пионерские лагеря - особая тема. Старшим пионеркаждым я участвовал в них с 1963 по 1966 г. Хорошие тогда были вожатые, любящие детвору, жившие их жизнью. Владимир Кладов, например, - незаменимый баянист, тянулась к нему детвора. Николай Антонов, Михаил Малиновский, Валентина Тарасова, Галина Вышинская и многие другие, которые душу отдавали детям. И чего мы только, не придумывали! Каждый день был своеобразным, не похожим друг на друга. Всем нравились спортивные народные состязания, игра «Угадай пароль» с призом-ящиком шоколадных конфет, санитарные дни, ролевые и постановочные игры.

Многие из нас были награждены Почетными грамотами Центрального Совета пионерской организации имени В.И. Ленина и Почетными значками.

В Доме пионеров в 50-70 годы работали кружки эстетического цикла: рукоделия, танцевальные, драматические, кукольные, хоровые, музыкальные. Они способствовали развитию творческих способностей детей, повышению общей культуры. В кружки Дома пионеров принимались все желающие, независимо от возраста, способностей, успехов в учении. Кружковцы мастерили поделки не только для себя, но и в подарок родителям, братишке или сестренке, товарищу или Дому пионеров. И каждый из них ощущал радость оттого, что его труд кому-то нужен, что он может быть полезен. Кружковцы часто выступали с концертами. Так, в одной из районных газет в 60-е годы писал: «В Александровском Доме пионеров вот уже третий год успешно работает кукольный театр. В его составе - пионеры и школьники. Театром руководит Людмила Владимировна Забурдаева. В дни весенних каникул юные артисты три раза выступали перед родителями в зале. А в

ночной Шентале, палаточный лагерь в Гурьевке, «Дубок» в Биллярске, «Березка» (открылся в 1975 г.) - близ села Березовая Грива. Был организован лагерь и на территории Дома пионеров. Отдыхая в пионерском лагере, ребята поправляли свое здоровье, посещали кружки, участвовали в спортивных соревнованиях, ставили концерты художественной самодеятельности, весело проводили время у пионерских костров, пали пионерские песни - «Взвейтесь кострами», «Песню о первом пионерском отряде», «Орленка», «Картину», «Замечательного вонючего», ходили в походы, экскурсии.

«Пионерские лагеря - особая тема. Старшим пионеркаждым я участвовал в них с 1963 по 1966 г. Хорошие тогда были вожатые, любящие детвору, жившие их жизнью. Владимир Кладов, например, - незаменимый баянист, тянулась к нему детвора. Николай Антонов, Михаил Малиновский, Валентина Тарасова, Галина Вышинская и многие другие, которые душу отдавали детям. И чего мы только, не придумывали! Каждый день был своеобразным, не похожим друг на друга. Всем нравились спортивные народные состязания, игра «Угадай пароль» с призом-ящиком шоколадных конфет, санитарные дни, ролевые и постановочные игры.

Многие из нас были награждены Почетными грамотами Центрального Совета пионерской организации имени В.И. Ленина, на всю жизнь унесли в свое сердце зовущую песню пионерских горнов, дым походных костров, торжественные часы вышек.

нической базы кружков. Большую лепту она внесла в развитие нового детского движения «Союз Наследников Татарстана», награждена Почетной грамотой СПО-ФДО за активное участие в развитии детского движения в РТ. В период руководства Т.М. Макуриной Дом пионеров неоднократно переезжал из одного здания в другое, но, несмотря на это, кип насыщенной, интересной жизнью. В рамках маршрута «Пионерстрой» Всесоюзного Марша пионерских отрядов, в ходе Всесоюзной операции «БАМу - пионерские мосты», пионерами школ района был отправлен автопоезд с металлоломом (1980 г.). Это было яркое, красочное, зрелищное мероприятие. Председатели Совета дружин школ рапортовали о том, сколько дружины собрали металлолома. Затем автопоезд торжественно тронулся в путь. Председателем районного совета пионерской организации тогда была Л.М. Шубина (Королева). Методистами Дома пионеров работали Н.Д. Грошева, Р.К. Рамазанова, Г.Г. Фасихова.

Миллионы людей, прошедших через пионерскую организацию имени В.И. Ленина, на всю жизнь унесли в свое сердце зовущую песню пионерских горнов, дым походных костров, торжественные часы вышек.

программ: «Юный следопыт» - для 1-4 классов, «Путь к наследию» - для учащихся среднего звена, школы «Лидер» - для старшеклассников.

В 90 годы в Доме пионеров увеличилось число кружков. Так в 1991-1992 учебном году в Доме пионеров и учащихся были созданы и работали 29 кружков по различным направлениям деятельности, в них занималось 575 детей. От Дома пионеров и учащихся стали работать кружки и на базе школ. Спортивные секции в алекеевских школах вели А.Н. Шаров и Б.А. Малафеев, при Биллярской школе Р.Р. Фагаташев была организована секция артистов, в Доме пионеров под руководством Л.Г. Семеновой работал кружок рукоделия. Очень любили дети посещать театральный кружок Т.И. Потаповой, с большим желанием ребята занимались в «Клубе восточных единоборств», которым руководил П.Б. Королев. Участвуя в республиканских соревнованиях, учащиеся клубов занимали призовые места в личном и командном первенствах - в 1993 году на турнире тхэквондо выиграли кубок. Не одно поколение детей прошло через школу авиамодельного кружка, которым многие годы руководил в Биллярской школе А.И. Кирилленко. Более 20 лет вел и ведет музыкальные кружки В.Н. Кладов.

Центр детского творчества

2000 году признана лучшим руководителем.

В Центре детского творчества и на базах школ работают детские объединения художественно-эстетического направления, в которых занимается более тысячи детей. В объединениях «Город мастеров», «Умелые руки», студии «Зеркало», вокальных кружках и кружках изобразительного и театрального искусства, бисероплетения «Мягкой игрушки» ребята не только осваивают знаниями и навыками рукоделия, пения, игры на музыкальных инструментах, но и добиваются определенных творческих успехов на районных конкурсах. В том, что в наших детских коллективах ярко проявляются ребятами таланты, несомненно заслуга наших педагогов И.Н. Федоровой, Г.М. Хоснетдиновой, Т.Ф. Азаматовой, И.А. Лыжина, Е.Н. Феоктистовой, В.В. Беляевой, А.В. Елдашевой, Н.И. Елдашевой, Н.Е. Стелановой, С.Г. Зимнякова, Н.П. Шабутиной, А.Х. Салиховой, Н.Н. Сайган, А.Ю. Караулова, М.Р. Сафинуглиной, А.Н. Белоусовой, Т.Л. Демидовой, Р.М. Кутуевой и многих других.

Большой интерес вызывают у учащихся занятия в танцевально-цирковой группе «Забавы» (руководитель А.В. Хамидуллина). Это коллектив - неизменный участник районных и республиканских мероприятий, призер республиканских конкурсов «Созвездие».

Гостей. Воспоминание ветерана пионерского движения Л.А. Черновой: «Ежегодно проводили игру «Зарница». Готовились задолго до игры. Дома шили геральды из старых чулков и носков, делали трещотки, готовили обмундирование, рыли окопы. Помню, в Лебедино оборона ушла далеко от села, на остров, и там ждали «неприятеля». А окопы ходили рыть тайно, чтобы «противник» случайно не увидел, но зато после сражения, когда приезжала походная кухня с кашей и чаем, на ребяташек было любо-дорого поглядеть. Распаренные, раскрасневшиеся, но всецелью и довольные угнетали за обе щеки солдатскую пищу».

У игры были свои ритуалы, юнармейцы имели свои знаки различия. Игра «Зарница» проходила в 3 этапа - школьный, районный, республиканский. Юнармейцы добросовестно выполняли все задания и приказы. Репорт об итогах игры доставлялся в Дом пионеров. Ребятам очень нравилась эта игра, и играли они в нее с большим удовольствием. Игра «Зарница» продолжалась до 80-х годов и в более обновленной форме продолжается и сейчас.

Ребячьи авторитеты

На протяжении всей истории Дома пионеров огромную роль в организации детей играли пионервожатые. Они закалили ребячьи сердца и вели за собой юное поколение. Вот самые яркие имена: М.П. Самсонова, П.М. Шилова, П.А. Мокушева, Б.К. Дружков, Б.Ф. Захаров, М.П. Тарсукова, Л.А. Чернова, А.Н. Трифонова,

театра ставил постановку по сказке «Машенька». Зрители очень понравились выступление Сани Бороваковой, она исполняла роль Машеньки».

Одним из направлений Дома пионеров была юнармейская деятельность. Ребята занимались озеленением улиц, делали и развешивали сворачиваемые для птиц, ухаживали за животными, занимались кролиководством. Проводили День леса, День птиц, День земли. На республиканском слете юнатов (1967 г.) учащиеся Билгирской, Алексеевской школ были награждены «Дипломами участника выставки достижений народного хозяйства СССР». От делегатов нашего района на Всесоюзный слет была избрана Флюра Каримова, учащаяся Билгирской средней школы.

В летопись Дома пионеров навсегда вошли имена замечательных педагогов, руководителей кружков, которые отдавали все свои знания, умения и душевные качества детям. Это Е.И. Зайцева, Л.В. Забурдаева, А.А. Забелина, П.А. Караулов, Ю.А. Решетин, В.П. Караваев, Н.А. Шалкинкой, М.Н. Тюченко, В.К. Старостина, К.В. Глушкова, Е.А. Тарасова, В.С. Тарсуков, М.Г. Исаев, З.Ф. Зинатуллин, Г.П. Кудряшова и другие.

Пионерское лето

Большое внимание уделялось организации отдыха пионеров и школьников. Создавались и вели свою работу пионерские лагеря. Первый пионерский лагерь в нашем районе был открыт в 1929 году. В 60-70 годы пионерских лагерей было несколько: «Солнечный» в Караваево, «Орленок» в Балазино, «Якын» в Степ-

ном Иштырды, со всех округ.

Не могу не вспомнить начальников районных пионерских лагерей: Екатерину Александровну Тарасову, Леонарду Александровну Гололову, Александру Николаевну Шалкинскую, которые всю душу вкладывали в это нелегкое дело». (Из воспоминаний Шалкинского Н.А.)

В 1972 году делегация Алексеевского района на республиканском слете пионеров Татарии, посвященном 50-летию Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина, была награждена Почетной грамотой СМУ-4 треста «Казаньстрой» за активное участие в операции «Трудовой десант» по благоустройству пионерского лагеря.

В 1976 году пионерский лагерь «Бирюза» посетил Герой Советского Союза М.П. Девятаев. Он рассказал ребятам о себе, был принят в Почетные пионеры.

Дом пионеров. Конец эпохи

В 1973 году на смену А.П. Тюченко директором в Дом пионеров пришла Мария Анатольевна Петряева. Эта удивительная женщина умела делать все: танцевать, заниматься рукоделием, подготовить спектакль, сценарий интересного мероприятия, провести его, вела кружки. Но самое главное - любила детей и помогала им всесторонне развиваться.

Более 20 лет проработала директором Дома пионеров Т.М. Макурина (1975г.). Таисия Михайловна была грамотным, опытным и гибким руководителем, большое внимание уделяла углублению материально-тех-

Новые времена, новые идеи...

С начала 90 годов в деятельности внешкольных учреждений наступил новый этап. Они были преобразованы в учреждения дополнительного образования детей, появились новые направления работы. Дом пионеров становится Домом пионеров и учащихся.

В 1990 году на 16 слете пионерских организаций республики была создана новая детская организация - Союз наследников Татарстана (СНТ).

Большую лепту в развитие Союза внес наш земляк Саада Денежин, уроженец села Первая ферма Алексеевского района. Он был председателем республиканского Совета СНТ, а позднее - председателем Федерации детских и подростковых организаций. всю свою недолгую жизнь Саада Денежин посвятил детям с ограниченными возможностями, помогая им утвердиться в жизни. Активное участие в развитии детского движения в нашем районе в конце 90-х сыграли наши замечательные вожатые: В.В. Царева, С.Ш. Мускаева, И.М. Былинцева, М.А. Тухватуллина, А.А. Егорова.

Сегодня «Союз наследников Татарстана» является самой многочисленной организацией детского движения. В нашем районе она объединяет 3015 школьников. В 1993 году в Доме пионеров был проведен первый форум юных граждан нашего района. СНТ работает по комплексной долгосрочной программе «Время не ждёт». Основные направления деятельности: мир, труд, забота, творчество. Члены СНТ придерживаются в своей работе основных

В 1997 году Дом пионеров и учащихся поменял свое название и стал называться Центром детского творчества.

Сегодня ЦДТ - это многопрофильное учреждение дополнительного образования детей, занимаются в котором 1750 мальчишек и девчонок (из них более 1000 - на базе школ). Они получают огромный творческий потенциал, помогающий им не затеряться в водовороте жизни. Каждый может выбрать себе дело по душе. Здесь есть все возможности для личностного развития и содержательного досуга: В ЦДТ реализуются 106 образовательных программ, работают 128 групп по 10 направлениям творческой деятельности детей.

В Центре детского творчества успешно работают 80 педагогов дополнительного образования, 23 из которых входят в основной состав. Четверо педагогов - «Отличники просвещения», трое имеют высшие квалификационные категории, пятнадцать - первую квалификационные категории, есть и Заслуженный работник культуры республики.

Возглавляет коллектив Центра детского творчества руководитель высшей категории Г.Г. Фоссакова. За время её работы Алексеевский ЦДТ стал одним из лучших в системе дополнительного образования среди сельских центров. Дважды - в 2000 и в 2005 году - Центр детского творчества становится победителем республиканского конкурса учреждений дополнительного образования. Г.Г. Фоссакова в

Около 10 лет руководит «Школой мастерства» ма-



тер своего дела, педагог 1-й квалификационной категории О.В. Романченко. Сотни девчонок, благодаря ей, нашли свое любимое дело, научились и учатся шить, моделировать, работать с любым подходящим материалом, соломенной плести на коклюшках. Трудно оторвать взгляд от шедевров кружевоплетения, сотворенных детскими руками. Девочки-мастерши - постоянные участницы и призеры республиканских, Всероссийских конкурсов «Детство без границ», республиканских конкурсов декоративно-прикладного искусства «Ватан», показов моделей на районных праздниках. Некоторые из выпускников «Школы мастерства» пошли по стопам своего педагога, четверо из них закончили КИПТ.

Увлеченно, с интересом занимаются ребята в кружке «Умелые руки» на базе Яланской школы (руководитель А.А. Озеров). Будущий человек безусловно талантливый, он умеет увлечь детей искусством работы с бумагой, бросовым материалом, палье-маше, соломенной, соевым тестом. Участвует в районных конкурсах детского творчества, учащиеся этого кружка занимают только призовые места.

(Опубликован с сокращениями)